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A választójogi javaslat tervezete

a

Budapest, január 19. Bethlen gróf mi­
niszterelnök ma délelőtt két turnusban fogadta 
a kisgazdapárti képviselőket és Klebeltberg 
Kuuó gróf belügyminiszterrel együtt megismer­
tette velük a választójogi törvényjavaslat ter­
vezetét. Jó helyről nyert információnk szerint 
a választójogi javaslat tervezete a követke­
zőkben áll:

Az aktiv választójog feltételei a férfiak­
nál 10 éves magyar állampolgárság, két évi 
egy helyben lakás, 24 éves életkor, négy elemi 
elvégzése. Azok a férfiak, akik a régi választó­
jogi törvény alapján választó polgárok, bár 
nem is tudnak írni, olvasni, megmaradnak a 
tervezet szerint most is választópolgároknak.

A nőknél az aktiv választójog kellékei 4 
elemi elvégzése, 30 éves életkor. Ezenkivül
nőknél úgynevezett speciális kellékei is vannak 
a választójognak. Ezek közül legalább egynek 
fenn kell forognia.

Három gyermekes családanyaság, önálló 
keresettel bíró s nyolc középiskolai végzettség.

A választójogi tervezet szerint a választó­
polgárság száma a következőképen alakult. A 
Tisza-féle választójogi törvény alapján 838,000 
férfi választó volt. A Wekerie-féle választójogi 
törvény alapján egymillió kétszázötvenezer, a 
Friedrich-féle rendelet alapján papíron 1.817,000,

Bethlen megalakítja
Bethlen István gróf miniszterelnök való­

színűleg holnap szólal fel az indemniiási vitá­
ban és ekkor szólítja fel a képviselőket, hogy 
azok, akik az egységes pártnak hívei, lépjenek 
be a kisgazda- és polgári pártba. A miniszter­
elnök felhívására a disszidensek csatlakozni 
fognak és a keresztyénpártból is mintegy 30 
képviselő csatlakozása biztosra vehető. Az egy­
séges párt megalakulása tehát 
nem ütközik akadályokba.

A keresztyénpárt holnap 
letet tart, amelyen a politikai helyzettel fog­
lalkoznak.

Gróf Klebelsberg Kunó

ilyen módon

este értekez-

belügyminiszter 
az ellenzék tagjaival ismerteti meg a választó 
jogi tervezetet és meghallgatja az ellenzéki 
véleményeket is, úgy hogy a jövő hét elején,

tényleg azonban 1.600,000 férfi volt a választó­
polgárok száma, ndg a fent ismertetett tervezet 
alapján a férfi választók száma 1.500,000 
volna, ami alig jeleni megszakítást a Friedrich- 
féle rendelet tényleges eredményeihez képest.

A nőknél a Friedrich-féle választójogi 
rendelet szerint 1.700,000 volt a választópol­
gárnők száma, mig a fenti tervezet szerint 
körülbtlól 830 ezer lenne. A fenti tervezet 
alapján 2.230,000 lenne a választó polgárok 
száma.

Passzív választójoggal birnak azok, akik­
nek aktiv választójoguk van, férfiaknál még a 
30 éves életkor is szükséges, továbbá az az 
általános erkölcsi feltétel, amely a képviselő­
választáshoz megkivántatik.

beosztás a tervezet sze­
régi községenként a 

városokban titkos 
esetleg (arról van szó)

A kerületenkénti 
rint megmaradna a 
szavazás nyílt, a 
lenne. Budapesten 
lajstromot lenne.

A kisgazdapárt tagjai részletesen meg­
vitatták a fenti tervezetet. A miniszterelnökkel 
és a belügyminiszterrel való tanácskozások 3 
óráig tartottak. Komolyabb ellenvetés általában 
nem nyilvánult meg a tervezet ellen, úgy hogy 
annak nemzetgyűlési többségű az eddigiek 
szerint biztosítva van.

az egységes pártot 
valószinüleg már hétfőn a Ház elé is terjeszti 
a választójogi törvényjavaslatot.

A földmivespárt holnap oste 6 órakor 
tartja meg alakulását. A Keresztyén Földmives 
Pártba a Keresztyén Nemzeti Egyesülés Párt­
jából csatlakozó képviselők levélben bejelen­
tették már kilépésüket az anyapártból. Az uj 
pártnak megalakulása után Andrássy 
vezére, ami azt bizonyítja, hogy ez a 
szélső karlistók gyülekezőhelye.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártja 
ugyancsak holnap este 6 órakor a parlament­
ben tart értekezletet, amelyen a politikai hely­
zettel fognak foglalkozni. Á párt vezetőségével 
a miniszterelnök ma délután ismertette a vá­
lasztójog tervezetét és igy a párt a holnapi 
értekezleten ebben a kérdésben dönteni fog.

lesz a 
párt a

A választásnál szint kell vallani
választójogot illeti, a nőknek becsületes elő­
életüknek kell lenni és bizonyos korhatár 
mellett kaphatják meg a szavazati jogot.

]avos Antal a titkosság hive.
Paiacsi Dénes a nyílt szavazás mellett 

kötötte le magát.
Sokoróputkai Szabó István azt proponálta, 

hogy halasszák el most a kérdés felett a dön­
tést, hiszen még nem ismerik az adatokat és 
kérjék a kormánytól a részletes kimutatásokat. 
Tomcsdnyi Vilmos Pál igazságügyminiszter ki­
jelentette, hogy civile^ nem ellensége a titkos­
ságnak, mert erre a legjobb tapasztalatai van­
nak. Azonban a következő választásnál tulaj- 
donképen az 1921 ik évi LY\II. f.-c. f lett kell

A kisgazda párt ma este S ijj Bálint el- 
nöklésévei értekezletet tartott. Az értekezlet 
első tárgyaként a miniszterelnök választói 
javaslat tervezete szerepelt, amelyet ma dél­
előtt két turnusban bemutatott a képviselőknek.

Kálmán István szólalt fel először. Be­
szédében kifejtette, hogy a nyílt szavazás hive.

Bodor György a községenkinti titkos sza­
vazás mellett foglalt állást.

Tankovlcs János szerint a magyar ember 
egyenes jelleme szerint azt lehetne mondani, 
kogy nyíltan vall szint minden tekintetben, de 
ő úgy látja, hogy a nyílt szavazás esetére a 
választópolgárok esetleg feszélyezve volnának 
véleményük nyilvánításában s azért a közsé­
genkinti titkos szavuzus híve. Ami a női

Teljes egység a választójog kérdésében
| dönteni és mindenkinek szint kell vallania.

A kisgazdapárt értekezlete késő este ért 
' égett 8 arról a következő hivatalos jelentést 
adták ki:

A kisgazdapárt értekezletén a választó- 
.Ím;i törvényjavaslattal foglalkozott, amelyet 
Klebelsberg Kunó belügyminiszter a képviselő- 
Mázban tartott értekezleten ismertetett a párt 
tagjaival.

A párt tagjai kölcsönösen kicserélték né­
zeteiket és véleményeiket, de határozatot nem 
hoztak. Meg lehet azonban állapítani, hogy 
teljes egység van a párt tagjai között a kér 
débben, ami a pártvezér beszédében is meg­
nyilvánult. Az értekezlet bizalma jelbgü volt.

A kisgazdapárt a választójog kérdésében 
tovább fog tárgyalni a kormánnyal.

Poincaré bemutatkozása
Páris, jan. 19. Poincaré kormánya ma 

mutatkozott be a kamarában. A radikális szo- 
ciálisták úgy határozták, hogy tartózkodni fog­
nak a szavazástól a bizalmi napirend felett.

A kommunisták a Poincaré kormány 
székfoglalása után felszólítják a kamarát, 
mondja ki, hogy a nemzetközi megértés 
és a nemzetközi szolidaritás politikája bizto­
síthatja n rendet és a nyugalmat. A kamara 
tehát tiltakozik az erőszak, az elszigetelés és 
a titkos diplomácia munkája ellen, melyet az 
uj kormány jelent és amely csak újabb válsá­
gok előidézésére alkalmas.

Az összes francia szocialista pártok a 
legélesebben állást foglalnak Poincaré kabi­
netje ellen és késhegyig menő harcot hir­
detnek.

A kommunisták sajtója hevesen támadja 
Poincarét. Péntekre egész sereg tömeggy ülést 
rendeznek, többek közt a következő program­
mal :

„Törvényszék elé Poincaré vall“
Páris, január 19. A kormánynyilatkozat, 

amelyot az uj kormány bemutatkozása alkal­
mával a kamarában Poincaré, a szenátusban 
Barthou olvasott fel, ezeket mondja:

Franciaország ellen ma szemérmetlen 
propagandát űznek. Úgy állítanak oda bennün­
ket, mintha az imperialista őrület egy neme 
szállt volna meg minket. Mi a szerződések 
megtartását és unnak megfizetését követeljük, 
amivel nekünk tartoznak. Ebben az életbevágó 
kérdésben hogyan is engedhetnénk?

Németország azt állítja, hogy fizetéskép­
telen. Ellenkezőleg rendszeresen elpazarolja 
az állami eszközöket. Mialatt azonban ezt a 
látszólagos nyomort szervezi, gyárai teljes erő­
vel dolgoznak, gazdasági ereje napról napra 
gyarapszik és ha megromlik az állam hely­
zete, a nemzet mégis egyre gazdagodik. De 
az állam adósságaiért az egész nemzet a maga 
tőkéjével és jövedelmével kezeskedik.

kamara
Budapest, január 19. A « földmivelés- 

ügyi miniszter, miután az elmúlt napokban a 
mezőgazdasági kamarák székhelyeit és körze­
teit megállapította, a vármegyei és városi mező­
gazdasági bizottságokhoz intézett leiratával 
elrendelte a mezőgazdasági kamarai tagok 
megválasztását. A debreceni kamarában a kö­
vetkező vármegyei és városi mezőgazdasági 
bizottságok az alább megjelölt számú kamarai 
tagot választanak : Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegye 25, Hajduvármegye 15, Bereg és 
Ung vármegye 5, Szabolcs vármegye 20, Szatmár 
varmegye 10, Bihar vármegye 15, Békés vár­
megye 20, Debrecen városa 5, összesen tehát 
115 tagot.

^ratianu-kormány Romániában
Bukarest, január 19. A király Take Jo- 

nescu lemondása következtében Brotianut, a 
liberális póri vezetőjét bízta meg a kormány­
alakítással Az uj kormány tagjai lesznek még 
Doukó Jean külügyminiszter és Bratianu Vin- 
tilla pénzügyminiszter, a többi tárcák betölté­
séről még folynak a tárgyalások. A parlamen­
tet fel fogják oszlatni.

Bukarest, január 19. (Orient Radio). Az 
uj kormány ma délután 6 órakor a királyi 
palotában a király kezébe h tette az esküt. 
Elnök és hadügyminiszter Bratianu Jonel.



2. oldal.  H A J P U F <> L D _ „„_ _ JaaHr_J()

A felkelés a nemzetgyűlés előtt
Budapest, jan. 19. A nemzetgyűlés mai 

ülését Ciadl Gaszton elnök 10 órakor nyitotta 
meg. 5 percnyi tanácskozóképtelenség után Kál­
mán Imre kisgazdapárti képviselő szólalt fel 
az mdemnitás vitájában. Beszéde elején elitéli 
az ellenzék obstrukeióját. Ezután Somogyi azon 
kijelentésével foglalkozik, hogy Károly bejöve­
telével visszakaptuk volna területi integritá­
sunkat. Kérdi, ki garantálta volna, hogy Ká- 
rolynak nem-e az lett volna az első ténykedése.

A nyugatmagyarországi
Gróf Sigroy Antal: Az indemnitási vita 

tárgyalásánál főleg a njugatmagyarországi ese­
ményekkel foglalkozom. A kommunizmus bukása 
után a nyugatmagyarországi kérdés nem volt 
elsőrangú fontosságú. 1920. november vége felé 
engem szemeltek ki kormánybiztosnak.

Bizonyos feltételek elfogadása után vál­
laltam a kinevezést. A kormány állásfoglalása 
az volt, hogy nem mond le a kiránt területek­
ről. Azonban bizalmas tárgyalásokon Bánffy 
külügyminiszter bizonyos engedményekre haj­
tandó volt. A legnagyobb határozottsággal til­
takoztam az elszakított lakosság érdekében az

Meg van törve
felolvassa Osztenbnrg őrnagynak szep­

tember 8-án keltezett és a miniszterelnökhöz 
felküldött jelentését az Ágafalva és Baumgar­
ten (Sopronkert) közötti harcok eredményéről. ; 
Ezután érkezett meg Nyugatmagyarországra 
Prónay alezredes, akinek odajövetele előnyös 
volt, mert az ő óideme, hogy a felkelők között 
az egységes vezetést megteremtette.

Ugyanakkor bizonyos diferenciák merültek 
lel az antant missziókkal, amelyek eredménye- 
képen a kormány Hegedűs Pált nevezte ki 
Nyugatmagyarországra az összes katonaság 
feletti parancsnokul. Ebben az időben Bethlen 
István gróf miniszterelnök Budapestre hivott 
és ismertette a nyugatmagyarországi kérdés­
ben eddig elért eredményt, t. i. hogy Sopron 
és vidéke az anyaországnál maradnak. Ezt a 
legnagyobb csodálkozással vettem, kijelentve, 
hogy a lakosság az „A“ vonalról nem akar 
kivonulni. Kánya követ ugyanakkor olyan kije­
lentést tett volna, hogy a felkelőknek és ne­
künk egyáltalában nem szabad érzékenyked- 
dünk, amennyiben a fontos az, hogy az elért

A búzának kell állnia kereskedelmi politikánk mögött
5 perc után újra megnyitja az ülést. Szó­

lásra emelkedik Czettler Jenő.
ízléstelennek tartja a haldokló nemzet­

gyűlés koporsójánál a rekriminációt. Két esz­
tendő kevés volt arra, hogy ez a nemzetgyű­
lés közjogi és gazdasági reformokat is elő­
készítsen.

A pénzügyi közigazgatást a bolsevizmus 
után újra fel kellett építeni. Nem hiszi, hogy 
bármelyik parlament többet tudott volna vé­
gezni, mint ez a nemzetgyűlés. Quantíative 
eleget végzett és a minőségben is többet tu- i 
dott volna produkálni, de a forradalom után 
mindig előre tör a demokráciával való össze­
tűzés, inert nem azt keresik, hogy kiért hoz­
zák a törvényt, hanem azt, hogy kiben ván a 
bizalom. Meg kell még szervezni az országos 
gazdasági tanácsot is. Szükséges ez azért, 
mert becikkelyezés előtt állanak a kereske­
delmi szerződések. A kormánynak nehéz hely­

Helyes ipari politikát
Bottlik József alelnök egynegyed 5 órakor j 

az ülést újból megnyitja. Taszter Béla kéri a ; 
Ház tanácskozási képességének megállapítását. 
A Ház nem tanácskozóképes, ezért, az elnök 
az ülést 5 percre felfüggeszti. Fél 5 órakor 
Bottlik József alelnök újból megnyitja az ülést.

Czettler Jenő folytatja beszédjét és ki­
fejti, hogy egészséges agrárpolitikát ebben a 
Csonkaországban csak úgy lehet csinálni, ha 
jó kereskedelmi és ipari politikát követünk. 
Arra nem gondolhatunk, hogy Magyarország 
teljesen zárt terület legyen, amely minden 
ipari szükségletét maga állítja elő. Ám a tö­
megcikkeket benn az országban kell előállítani. 
Különösen hangsúlyozza a bőr- és textilipar . 
fejlesztésének szükségét. Súlyos csapás ránk I

hogy a magyar katonasággal megszerezze az 
osztrák koronát?

Az ellenzék jobban tenné, ha belátná, 
hogy az ország érdekében sokkal tidvösebb, ha 
válvetett munkával dolgozik. Megelégedés ak­
kor lösz ebben az országban, ha biztosítva lesz 
az ország integritása. Addig is az ország ér­
dekei követelik, hogy megkezdődjék az ered­
ményes parlamenti munka. Az indemnitást el­
fogadja.

események előzményei
I osztrákok követelésével szemben. Bethlen Ist­

ván gróf is osztotta álláspontomat és kijelen- 
I tette, hogyha másként nem lehet, vissza kell 
| térni a Millerand-féle kísérő levélhez, moly 
; szerint a hovatartozandóság kérdésében a nép­

akarat lesz döntő.
Hosszasan foglalkozva a további nyugat­

magyarországi kérdésekkel, részletesen ismer­
teti a kormány intézkedéseit. Kiemeli Héjjas 

! Iván és Hír György nemzetgyűlési képviselő 
ténykedéseit, továbbá a vezetésük alatt álló 
csapatok érdemeit. Konstatálni kívánja, hogy 
ultimátumot nem is kaptunk ebben az ügyben.

a trianoni béke
eredmény Sopron és vidékének megtartásával 
át van törve a trianoni béke s ez precedens a 
béke megváltoztatásának eshetőségére is.

Elismeri, hogy a velencei szerződés át­
törte a trianoni békét, de számított arra is, 
hogy a kormány ragaszkodni fog az „A" vo­
nal megtartásához.

A kormány végül is belement az október 
11-én megkötött velencei egyezségbe. A nyu­
gatmagyarországi eset bebizonyította, hogy a 
magyar kormány addig nem 'tud külpolitikai 
sikert elérni, ainig ilyen külpolitikai képviselete 
lesz. Ezután lélektani alapon boncolgatja a 
nyugatmagyarországi eseményeket. Nem bizo­
nyíthatja azt, hogy ma igaza van-e a reális 
politikusoknak, vagy nincsen, de nem szabad 
elitélni a szentimentális politikusokat sem. El­
jön majd az az idő, amikor nem a reáipoliti- 
kusok fogják helyreállítani .Magyarországot, ha­
nem a hazafias politikusok.

Az elnök fél 2 órakor újból megnyitja az 
ülést, miután azonban a Ház tanácskozóképte­
len, az ülést 5 percre felfüggeszti.

zete lesz, mert választania kell a között, 
hogy osztrák kereskedelmi politikát, vagy 
pedig szerves iparfejlesztő politikát akar kö­
vetni. /

Véleménye szerint a nemzet nyomorúsá­
gának oka az, hogy nem tudunk ruházkodni, 
nem tudunk fűteni, nem tudunk építeni. Ke­
reskedelmi politikánk mögött nem a papír­
pénznek, hanem az aranypénzt jelentő mező­
gazdasági termelésnek, a' búzának kell állnia. 
Mezőgazdasági téren keli a termelést fokozni' 
Mezőgazdasági üzemeket, gyárakat kell épí­
teni, hogy a kisüzemek a többtermelésnél 
ezekre támaszkodhassanak. Gondoskodni kell a 
a mezőgazdasági hitel kiépítéséről, hogy akis­
gazda instruálni tudja újonnan vett birtokait. 
Meg kell védeni a kisgazdaosztályt a hitel­
képességében és támogatni kell az anyagbe­
szerzés terén.

Az elnök az ülést 2 órakor felfüggeszti.

nézve erdőink elvesztése. A faipar jóidőre meg­
szűnt és vele együtt a papírgyártás is.

— Egyenesen katasztrófális a textilipar 
helyzete. Legnagyobb szövőgyáraink megszállott 
területen vannak és a megmaradt gyárak alig 
10 oa át állítják elő annak a mennyiségnek, 
amire az országnak szüksége van, aminek 
következtében ruházati cikkekért óriási ősz­
szegek mennek ki a külföldre. Legfontosabb 
nyersanyagunk a gyapjú, amelyből 4 és fél 
millió kilogramm a termés, ebből a mennyi­
ségből feldolgozunk az országban .1 milliót, 
3 és fél millió kilogramm azonban a külföldre 
megy és mint készáru jön vissza.

A mezőgazdasági munkások részére munka­
alkalmat kell teremteni. A munkásságnak 

nemcsak politikai jogokra, hanem a megélhe­
tési lehetőség biztosítására is szüksége vau. 
Abban a reményben, hogy a kormány az ipar- 
törvény módosításáról szóló javaslatot rövi­
desen tárgyaltatni fogja, az indemnitást el­
fogadja.

Ezután Tomory Jenő szólal fel. A pénz­
ügyminiszter politikájával meg vau elégedve, 
azonban az összkormány iránt nem viseltetik 
bizalommal. Andrássyuak a Habsburg kérdés­
ben elkövetett politikáját hibáztatja. Meggyő­
ződése szerint Magyarország legnagyobb sze­
rencséjének tarthatja, hogy a HubsbU'g dtn sz­
ilától megszabadult. Igen fontosnak tartja a 
közigazgatás reformját, mert csak ugj’ tud el­
képzelni uj választást. A községenként!, titkos, 
nőkre is kiterjedő választói jognak a hive.

Az indemnitást három hónapra elfogadja.

A gazdasági cselédlakások
Reischl Richárd az indemnitást h it hó­

napra elfogadja. Nézete szerint a királykérdést, 
ki kell kapcsolni és azt csak majd a nemzet 
megkérdezésével lehet elintézni. Fontosnak 
tartja az ipartörvény módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot. A hadirokkautak, özvegyek és 
árvák ügyét jó kezekben látja a népjóléti mi­
niszternél. A pénzügyminisztert kéri, hogv a, 
nép tájékoztatására adjon ki egy olcsó füzetet 
az adótörvényekről, amellyel egyszersmind a 
jegyzők iránti bizalmatlanságot is megszün­
tetnék.

Ezután a földob tokrforniról beszél, ame­
lyet végre kell hajtani, azonban a magántulaj­
don megsértése nélkül. Hibáztatja, bogy a föld­
birtokreform végrehajtásánál előbb összeírtak 
az igénylőket és csak azután a rendelkezésre 
álló földet. A földmivelésügyi miniszterhez 
szólva, a gazdasági cselédség érdekéken emeli 
fel szavát és utal az 1907. évi XLV. t.-c. re. 
amely kötelezi a gazdákat, hogy a cselédség 
részére lakásokat építsenek. Ezután beszél az 
őrlési adó tarthatatlanságáról, amoly épen a 
legszegényebb földmives népet sújtja.

A zsidókérdéssel foglalkozva azt mondja, 
hogy antiszemita, de csak azzal szemben, aki 
nem akarja belátni, hogy’ ez az ország a ma­
gyarságé, amely azt megszerezte. Szóváteszi, 
hogy a munkásbiztositásra vonatkozó törvény­
javaslat még mindig nem került a Ház elé. 
Ugyancsak nincsen a Ház előtt a katolikus 
autonómiáról szóló törvényjavaslat sem. Ebből 
a helyzetből, amelybe a békeszerződés sodort 
bennünket, a szabadulás csakis a magyar föld­
ben és a földmives nép karjában rejlik.

Ezután Bródi Ernő szólal fel, aki beszéde 
elején a választói joggal foglalkozik és azt 
gondolja, hogy az általános titkos választói 
jog, amelynek alapján a nemzetgyűlés össze­
ült, nem fog változást szenvedni. Ez a válasz 
tói jog kell egész Európának, ne kezdjünk 
reformálást. Ha már behozzák a lajstrom»» 
szavazást, miért épen csak Budapesten hozzák 
be ? A kivételes hatalomnak megvolt a maga 
célja a háború alatt, de most itt az ideje, hogy 
ez a hatalom megszűnjék. Felhívja a kisgazda­
pártot, ne engedje, hogy azok, akiknek nincse­
nek jogaik, ne juthassanak jogokhoz.

Az indemnitást nem fogadja ei.
Ezután az elnök napirendi javaslatot tesz. 
Az ülés 7 óra 40 perckor ért véget.

—• Adóbevallás. A pénzügyigazgatósági, 
de főként az adókivetést és összeírást végző 
pénzügyi tisztviselők ellen több oldalról pana­
szok hangzottak el. A tanács a panaszokra való 
tekintettel átirt a pénzügyigazgatósághoz, hogy 
informálja a tanácsot az elhangzott panaszok 
felöl. Most a penzügyigazgató azt jelentette 
a tanácsnak, hogy a felmerült panaszoknak 
semmi alapjuk sincs. Nem a tisztviselők, ha­
nem a közönség a hibás, amely sokszor hamis 
adatokat mond be az adót összeíró pénzügyi 
tisztviselőknek. Természetes, hogy aztán ezek­
ből sok zavar és kellemetlenség keletkezik. A 
tanács a pénzügyigazgató jelentését tudomásul 
vette, egyben elhatározta, hogy felhívást fog 
intézni az adózó közönséghez, hogy adóvüllo- 
másaik alkalmával ne mondjanak* hamis adato­
kat be az összeírást végző hatósági közegeknek.



január 20.

A köz igazgatási bizottság ülése 
Választás az albizottságokba

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután 3 órakor Miskolczy Lajos fő­
ispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
város múlt havi statisztikai adatait tárgyalták 
le. Az ülésnek érdekességet mindössze az al­
bizottságok megalakulása adott. Az ülést a 
Nemzeti Hiszekegy elmondása után az elnöklő 
Miskolczy Lajos főispán nyitotta meg. Meg­
nyitó beszéde során üdvözölte a bizottság meg­
jelent tagjáit, különösképen az újonnan meg 
választott, bizottsági tagokat, majd elmondta, 
hogy az ülés a belügyminiszter jóváhagyásával 
halasztódott el tegnap délutánra, mivel ő be­
tegsége folytán akadályoztatott az ülésen való 
megjelenésében. A főispán bejelentette még. 
hogy dr Baltazár Dezső és Puskás Kálmán bi­
zottsági tagok, hivatalos elfoglaltságukra hi­
vatkozva, távolmaradásukat kimentették.

Ezután rátértek a napirendre.
Dr Vargha Elemér tb. főjegyző bemutatta 

a szokásos statisztikai adatokat tartalmazó pol­
gármesteri jelentést, amit a bizottság tudomá­
sul vett. Ezután a tanácsi előadók jelentései 
következtek.

Vásáry István dr tanácsnok bejelentette, 
hogy Németh Nándor debreceni lakos közle­
kedési adójának aránytalan kivetése ellen fel­
lebbezett. A fellebbezésnek a bizottság helyt 
adott és utasította a tanácsot, hogy megfelelő 
redukálást eszközöljön.

Kállay Tibor pénzügyminiszter kinevezé­
séről értesítette a közigazgatási bizottságot, 
egyben támogatást kért a bizottságtól. A köz­
igazgatási bizottság a pénzügyminiszter leira­
tát tudomásul vette, egyben elhatározta, hogy 
az uj pénzügyminisztert feliratban üdvözli.

Bizottságok újjáalakítása
A közigazgatási bizottság 11 albizottsá­

gának megbízatása 1921 december 31-én le­
járt, ennélfogva a választásokat megejtették és 
a bizottságokat a következőkép alakították meg :

I. Fegyelmi választmány-. Lánczy Gyula, 
Puskás Kálmán, Baltazár Dezső dr, Kun Béla 
dr rendes, Szabó Béla dr, Fejér Ferenc 
dr póttagok.

II. Gyámügyi küldöttség. A választott 
Kun Béla dr, Rickl Antal rendes és Kernhoffer 
József póttagok mellé a főispán által Fejér 
Ferenc dr, Tóth István rendes, Steinfeld István 
pedig póttagul neveztetett ki.

III. Útadó felszólamlási bizottság. Tagjai: 
Magoss György, Márk Endre, Lánczy Gyula, 
Steinfeld István bizottsági tagok lőttek.

IV. Kórházi albizottság Tagjai: Baltazár 
Dezső dr, Csóka Sámuel, Kernhoffer József, 
Rickl Antal, Steinfeld István, • mig dr Tüdős 
Kálmán hivatalból tagja az albizottságnak.

V. Az országos tanítói nyugdijiigyi bi­
zottságba a közigazgatási bizottság nem kül­
dött tagokat, mivel ide tagok beválasztása nem 
vált szükségessé.

VI. A börtönvizsgáló bizottság tagjai a 
főispán kinevezése folytán Steinfeld István. 
Fejér Ferenc dr, Tóth István, Puskás Kálmán 
lettek, hivatalból tagja dr Tüdős Kálmán.

VII. A fogházfelügyelö bizottságba dr Fe­
jér Ferenc bizottsági tag került be.

Vili. A gazdasági albizottságba gróf De­
genfeld József, Balogh István, Magoss György 
és Steinfeld István bizottsági tagok válasz­
tattak meg.

IX. Állami közutak építését ellenőrző bi­
zottságba Csóka Sámuel. Puskás Kálmán és 
Rickl Antal kerültek be.

X. Közmunkaügyeket tárgyaló küldöttség 
tagjai Csóka Sámuel, Rickl Autal, Puskás Kál­
mán bizottsági tagok lettek.

XI. Adóügyi albizottságba rendes tagok­
nak Fejér Ferenc dr, Kun Béla dr, Rickl An­
tal, Tóth István póttagokul Steinfeld István 
és Márk Endre választattak meg.

Mivel a választások ellen felszólamlás 
nem történt, ezen bizottságokat Miskolczy Lajos 
főispán megalakultaknak mondta ki.

Ezután a szakelőadók jelentései követ­
keztek.

Az influenzajárvány
Dr Tüdős Kálmán tisztifőorvos terjedel­

mes jelentésben vázolta Debrecen város derem- 
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bor havi egészségügyi viszonyait. Jelentése 
során elmondta, hogy a vörhenymegbetegedé­
sek száma csökkeni, de erősen megszaporodott 
az influenzás megbetegedések száma. Ennek 
oka abban keresendő, hogy a város lakossá­
gának jórésze hiányosan van felszerelve ruhá 
val, sok helyen nagy a tüzelőhiány. A betege- 
désekre hatással volt ezenkívül a múlt hó fo­
lyamán uralkodó nyirkos, nedves időjárás. Ezzel 
a járványszerüleg fellépett betegséggel szem­
ben szociális intézkedésekkel lehetne legjobban 
védekezni. A vízvezeték egész hónapon át ki­
fogástalanul működött.

A botegek elhelyezése az egyetem meg­
nyitása folytán lényegesen megjavult. Ajánlatos 
volna azonban, ha a varos egy kisegítő városi 
közkórházat tartana fen:- Ugyancsak ajánlatos 
volna, ha a villamos vasút az Auguszta-szana- 
tóriumig közlekednék. Idevonatkozólag már a 
városi tanács részéről megfelelő lépések tétettek.

December havában a születések "Száma 
259, inig a halálozások száma 
közalapok terhére decemberbe)! 352 
kezeltek. A mentők december 
esetben vétettek igénybe.

A pestis és a patkányok
A jelentéssel kapcsolatban Fejér Ferenc 

bizottsági tag megnyugtatást kért a főorvostol 
a pestisjárványra és a patkányok elszaporodá­
sára vonatkozólag.

Magoss György kijelentette, hogy a ta­
nács idevonatkozólag mar intézkedett. Felirat-

199 volt. A 
beteget 

havában 170

A falbontó betörőbanda vezére
Aki folyton öngyilkossággal fenyegetőzik

Több alkalommal részletesen beszámol­
tunk annak a falbontó betörőbandának viselt 
dolgairól, amelyet a Szántó Mór ruhakereske­
désében megkísérelt falbontásnál fogott el a 
debreceni államrendőrség. A banda két tagja, 
Nikulinecz Mihály és Siposs János, akik a 
vidéken is számtalan falbontást követtek cl, 
az ügyészség fogházában várják a bíróság 
ítéletét.

A banda tulajdonképem vezére Allé Gyula 
cipészmester volt, aki kiszemelte a kifosztandó 
üzleteket s a falbontás előkészítő munkálatait 
végezte.

Allé azonban idejekorán Budapest felé 
szökött s azóta két szentimentális levelet is 
küldött az anyjának, illetőleg a debreceni rend­
őrségnek, amelyekben ártatlanságát hangoztatja 
s bejelenti ör gyilkosságát avval a mellék­
kéréssel, hogy őt már többé ne keressék.

A debreceni rendőrség ennek ellenére 
tovább nyomozott utána, mig most újabb viselt 
dolgairól sikerült a leplet lerántani.

Egy napig
a szénbányában

A rendőrség a napokban tudomást szer­
zett arról, hogy Ailé az egeresein szénbányá­
ban dolgozik és pedig Tamás Imre álnéven.

A rendőrség távirati megkeresésére Eger­
esekről az az értesítés jött, hogy Allé, álnéven 
Tamás Imre egy napi ott időzés után munka­
könyvének hátrahagyásával megszökött. A 
munkakönyvét el is küldték Debrecenbe.

Az ellopott okmányok, 
avagy az urasági ház­
mester

A munkakönyv átvizsgálásánál derült ki, 
hogy Ailé furfangos módon szerezte meg azt. 
Ugyanis Allé Debrecenben megismerkedett 
Tamás Imre Jókai-utca 8. szám alatti lakos­
sal, akivel elhitette, hogy egy nagy grófi ura­
dalomban fényes jövedelmű házmesteri állást 
tud a számára. Hogy az állásba besegítse, 
kérte, adja át neki a munkakönyvét, esketési 
igazolványát, felesége, úgyszintén leányuk, 
Tamás Róza születési bizonyítványát, hogy ő 
ezeket a grófi uradalomban bemutassa. Tamás 
jóhiszeműen kötélnek állott s az igazolványé 
kát átadta.

Junius első napjaiban értesítést kapott az

3. oldal.

bau keresi meg a népjóléti minisztert, hogy 
rendelje el a patkányok szigorú irtását.

Tüdős Kálmán dr szerint az európai pes- 
ti<megbetegedések nem patkányok által fertő­
zöttek. Egyes kikötővárosokban mindig fordul­
tak elő pestis megbetegedések. Ez azonban — 
mondotta — nem jelenti azt, hogy pestisjár­
vány egyáltalán nem lehet. A patkányok, saj­
nos. nagyon el vannak szaporodva az egész 
városban. Ezeknek az irtása égetően szüksé­
gessé vált.

Fejér Ferenc dr javasolta, hogy a köz­
igazgatási bizottság is írjon fel a népjóléti 
miniszterhez a patkányirtást elrendelő rendelet 
megalkotása tárgyában.

Ezt a bizottság elhatározta, valamint a 
főorvosi jelentést is tudomásul vette.

A postapalota 
és a telefonkapcsolás

Az államépitészeti hivatal jelentése során 
Márk Endre bizottsági tag a postapalota fel­
építése tárgyában szólott. Előadta, hogy érte­
sülése szerint az állam Szombathelyen mái' 
megkezdte a postapalota építtetését. Javasolja 
épen ezért, hogy a közigazgatási bizottság 
írjon fel a kormányhoz a postapalotának Deb­
recenben leendő mielőbbi felépítése tárgyában. 
A bizottság ehez hozzájárult.

Márk Endre felszólalásával kapcsolatosan 
Fejé: Ferenc bizottsági tag szóvátette azt, 
hogy a telefonközpontban nagyon késlekedve 
kapcsolnak. Javasolta, írjon át a bizottság a 
postaigazgatósághoz a telefonkapcscdások körül 
uralkodó lehetetlen állapotok megszüntetése 
tárgyában. A bizottság Fejér Ferenc javaslatát 
elfogadta.

időközben elutazott Allétól, hogy az uradalmi 
állást januárban elfoglalhatja. Tamás csak rö­
vid ideig örülhetett a hírnek, mert pár nap 
múlva újabb értesítés jött Allétól, hogy az 
ígért állást „közbejött akadályok" miatt csak 
május hóban foglalhatja el. Tamás még most 
sem gyanakodott, hanem türelmesen várt.

A gyermekszöktetés
Allénak volt egy barátnője, Torkos Er­

zsébet, akivel vadházasságban élt. Torkos 
Erzsébetnek még az első, elvált urától volt 
egy gyermeke, akit a bíróság az urának ítélte. 
Ezt a gyermeket Torkos Erzsébet Alléval együtt 
elszöktették az apától s a gyermek hosszú 
ideig az öreg Allé gondjaira volt bízva. Mikor 
az apa erről tudomást szerzett, érvényesítette 
jogait, s a gyermek újra az ő gondozásába 
került.

Mire kellett a sok 
születési bizonyítvány?

A rendőrség valószínűnek tartja, hogy 
Allénak messzemenő céljai voltak az ellopott 
munkakönyvvel és a különböző születési és 
esketési bizonyitványnyal. Feltehető és az előz­
ményekből következtetve biztosra vehető, hogy 
Allé nagystílű szélhámoskodása és viselt dolgai 
után most uj életet akart kezdeni és pedig, 
uj néven, nevezetesen Tamás Imre néven és 
annak munkakönyvé segítségével. *

Tamás Imréné születési bizonyítványára 
vadházastársának, Torkos Erzsébetnek iett 
volna szüksége, mig Tamás Róza, a kislány 
születési bizonyítványát a már egyszer elszök- 
tetett s jelenleg újra a törvényes apa felügye­
lete alatt levő kislány részére akarták fel­
használni, akit biztosan újra meg akarnak 
szöktetni, ha már eddig is meg nem szök­
tették.

A furfangos módon kicsalt igazolványok 
mindenben megfeleltek volna nekik. Ezt a fel­
tevést erősíti meg az a körülmény is, hogy 
Allé Egercsehen a szénbányában Tamás Imre 
munkakönyvével tényleg „dolgozni" kezdett s 
csak a felfedeztetés veszélye miatt szökött 
meg egy napi ott időzés után. A rendőrség 
most mindent elkövet, hogy a nagystílű szél­
hámost és bűntársát elfoghassa és a törvény 
kezére juttathassa.
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Mikor afelmentettvádlott kéri 
az eljárás folytatását

Ismeretes, hogy Kerekes Sándor posta­
tisztet, aki a proletárdiktatúra alatt a debre­
ceni postánál politikai megbízott volt, a gyor­
sított ötös tanács izgatás és hatósági közeg 
elleni erőszak büntette miatt 5 évi börtönre 
ítélte. Kerekes ártatlanságát hangoztatva, pe­
rének ujrafelvételét kérte, amit a bíróság el is 
rendelt, mivel igen kedvező momentumok me­
rültek fel Kerekes mellett Ez volt az ország 
ban az első újra felvétel kommunista bünperben.

Az ujrafelvételi tárgyalást a múlt év feb­
ruárjában tartották meg Szuhdnyi Andor ta­
nácselnök elnöklete alatt. Kihallgattak több 
tanút, akik kedvezően vallottak Kerekes mel­
lett. A második Ítélet szerint Kerekest csak 
hatóság elleni erőszak bűntettében mondták ki 
bűnösnek, mig az izgatás vádja alól felmentet­
ték. a büntetést pedig 5 év helyett 2 évi bör­
tönben állapították meg.

Kerekes fellebbezése folytán az ügy a kir. 
ítélőtábla elé került, amely tegnap foglalkozott 
Kerekes bünperéveí. Hangéi Károly kir. fő­
ügyész helyettes bejelentette, hogy mivel az 
időközben kiadott amnesztiarendelet Kerekesre 
is vonatkozik, elejti a vádat. _

Kerekes és védője ezzel szemben kértek 
a tárgyalás megtartását, mert szerintük az 
amnesztiarendelet nem rehabilitálta Kerekest, 
ő felmentő ítéletet akar. A kir. ítélőtábla Oláh 
Miklós elnöklete alatt működő büntetőtanácsa 
azonban, minthogy vád: lejtés történt, megszün­
tette az eljárást Kerekes ellen.

Kerekes most, minthogy a bíróság tisz­
tázta, amennyiben megszüntető végzést hozott, 
a postánál, felettes hatóságánál fegyelmit fog 
kérni önmaga ellen, hogy ott is véglegesen 
tisztázza magát az ellene emelt vádak alól és 
hogy elvesztett állását igy visszanyerhesse.

részeken lakó véreink és bárki más látni fogja 
azt hogy Csoukamagyarországon faj, szár- j 
mazás és felekezetre való tekintet nélkül csak 
e<ry szent dolog van a bíróság előtt : az tgaz- 
sáö- pártatlan és minden befolyástól mentes ki­
derítése, ez olyan vonzó erőt fog gyakorolni, 
ami az integritás megteremtésének egyik leg­
jelentősebb eszköze lesz.

A teljes ülés ezután több igazságszol­
gáltatási és szervezeti kérdés letárgyalása után 
kisorsolta a fegyelmi bíróság tagjait, melynek 
elnöke dr Kesserü Lajos, tagja Almá 'sy László 
és Salgó László itélőbirák, póttagjai Bereczky 
László és Trásy András kir. tszéki bírák, jegy­
zője dr Tóth János tszéki jegyző lett.

A közjegyzői fegyelmi bíróság tagjai dr 
Kesserü Lajos elnöklete alatt dr Balta Imre, 
Kortsmáros Sándor, póttagjai Ujfnlussy József, 
Bereczky László itélőbirák. jegyzője dr Kovách 
Elemér tszéki jegyző lett.

Évnyitó teljes ülés
a kir. törvényszéken

Tegnap délben tartotta meg a debreceni 
kir. törvényszék szokásos teljes ülését, melyen 
az itélöbirói kar és a fogalmazó személyzet 
teljes számban megjelent.

Dr Kesserü Lajos kúriai biró, a kir. tör­
vényszék elnöke meleg szavakkal üdvözölte a 
megjelenteket, s megnyitó beszédében megem­
lékezett azokról, akiknek távozása folytán a 
bírói kar sora erősen megritkult. Kegyeleti eljes 
szavakkal emlékezett meg Kovács Lajos kir. 
törvényszéki biró elhunytéról, akit a halál a 
bírói székből munkateljesítés közben ragadott 
el, és dr Blaszmann Miklós törvényszéki jegyző 
tragikus haláláról. Megemlítette, hogy nagy 
értéket vesztett a törvényszék a nyugalomba 
vonult birákkal és különösen Nagy Kálmán, 
dr Dávid István, B.ihunek Elemér és Szuh.myi 
Andor törvényszéki bírák eltávozásával, akik 
a debreceni kir. Ítélőtáblához neveztettek ki.

Utalt arra, hogy ezen értékek elveszté­
sével kapcsolatosan hangok hallatszottak a 
közönség köréből, hogy mi lesz most már a 
törvényszékkel, ha annyi kiváló értéktől fosz- 
tatik meg, mert az előléptetteken kívül 6 biró 
és 3 jegyző ment nyugalomba, illetve ügyvédi 
pályára.

Ezeknek a kétségeskedőknek és aggodal­
maskodóknak azt mondhatja, hogy ne féljenek, 
mert nincs ok aggodalomra most sem, mint 
ahogy nem volt a múltban sem. A kiváló bírók 
távozása után is marad még igen sok kiváló 
erő, és megállapítható az elmúlt évre vissza­
tekintve, hogy minden nehézség és létszám­
apadás ellenére a kir. törvényszék híven telje­
sítette kötelességét. Különben is a törvényszék 
fiatalabb generációja a bírói utánpótlásra a 
legszebb reményeket nyújtja.

Ezután a törvényszéki elnök rámutatott 
arra, hogy ha valaha, úgy most kell őrködni a 
bírói függetlenség és az igazságszolgálatás 
magasztos hivatásának makulátlan tisztaságán. 
Utalt arra, hogy az elszakított részeken a 
romlási folyamat az igazságszolgáltatást is érin­
tette, mert az ottani Justitia az elnyomatás 
alatt szenvedő magyarságnak magyarságuk miatt 
nem pártatlanul szolgáltatja az igazságot. Be­
szédet azzal fejezte be, hogyha az elszakitott

Széngázmergezes 
a Batthyány-utcán

Tegnap este Javán István Batthyányi-utca 
15. szám alatti pékmester jelentette a közeli 
rendőrőrszemnek, hogy lakásán széngázmérge- 
zés történt.

Jován házában, annak egyik különálló 
szobájában lakott ugyanis két alkalmazottja, 
Marinké János és Csamangó József. A két al­
kalmazott lefekvéskor jól megtömte a szobájuk­
ban levő vaskályhát s azután nyugodtan el­
aludtak. Időközben a szobában széngáz támadt. 
Csamangó pár óra múlva 
füstre ébredt fel, amely szinte 
elkábitotta. Segítségért kiáltott, 
mester idejekorán meghallott 
futott.

Ketten aztán behatoltak 
amint a széngáz szagát érezték, kinyitották 
az ablakokat.

Csamangó még eszméleténél volt, de 
Marinké eszméletlenül feküdt az ágyban. A 
gyorsan előhívott mentők Marinkét az Auguszta- 
szanatóriumba szállították, mig Csamangót la 
kásán ápolják.

Marinké állapota súlyosabb, Csamangóé 
könnyebb. A szerencsétlenségért tisztán a két 
alkalmazottat terheli a felelősség.

sűrű, kellemetlen 
fojtogatta és 
amit a pék- 
s rendőrért

a szobába s

A vöröskakas Debrecenben
A tűzoltók és mentők munkája

A társadalom névtelen és szerény harco­
sai, a tűzoltók és mentők, akik éjjel úgy, mint 
nappal végzik lelkiismeretes buzgalommal ne­
héz és fárasztó munkájukat a köz érdekében, 
sokszor saját épségüket és egészségüket ve­
szélyeztetve, most terjesztették be jelentésü­
ket a városi tanácsnak a múlt évi működé 
sükről.

A jelentésből kiviláglik, mily nagy és ne­
héz munka hárult a tűzoltókra és mentőkre. 
A tűzoltók a múlt évben 74 esetben vonultak 
ki, ezek közül 2 esetben vaklárma volt. A tűz 
okozta kár Összesen 1 millió 800 ezer korona. 
Debrecenben három nagy tüzeset volt a múlt 
évben, nevezetesen a városi bérház, a jéggyár 
és a Csapókerti sertéshizlaló tűzesete. A tűz­
vész következtében 2 ember, 6 ló és egy tehén 
pusztult el.

A mentők 1292 esetben vonultak ki és 
1772 egyént részesítettek első segélyben.

A tűzoltók kiképzésben részesítették a 
közigazgatási tanfolyam 120 hallgatóját, 60 ka­
tonát, 24 Istvánmalombeli munkást és 30 le­
szerelt tisztet.

sai,

— Kultur délután. A Szt. Erzsébet Egylet 
f. hó 22-én vasárnap délután 5 órakor a kath. 
gimnáziumban kulturdélutánt tart a következő 
műsorral : Megnyitó beszédet mond dr Linden­
berger János pápai szenátus, Hiszekegy, énekli 
a városi dalegylot. A világ legnagyobb obser- 
valóriuina, felolvassa és vetített képekkel kiséri 
Farkasfalvy Kornél tanár. Jókai Tarnay: Milióra, 
Oláh-Kollwentz : Szerelem keringő, énekli Koll- 
went- Rezsőné, zongorán kiséri Kollwentz Rezső. 

i Irredenta költemények, szavalja Hegedűs Ica. 
| Végül énekel a városi dalegylet. — Jegyek 
‘ AntalfinM kaphatók.
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- Csóka Sámuel ismét beteg lett Csóka 
Sámuel h. polgármester, aki csak nemrég épült 
fel influenzából, újra meghütötte magát, úgy 
hogy tegnap már orvosi tanácsra fel sem köt­
hetett betegágyából. A tegnap délelőtti tanács­
ülésen a h. polgármester betegsége folytán 
dr Vargha Elemér tb. főjegyző elnökölt.

— likőr a város takarékoskodik, a tűz­
oltó főparancsnok beadványt intézett, a városi 
tanácshoz, melyben jelenti, hogy Biró Antal 
tűzoltó segédtisztet szomorú csapás érte. Két 
kis gyermekét temette el legutóbb. Mivel Bí­
rónak a temetés körül nagy kiadásai voltak, 
másfelől meg Biró régi kipróbált jeles tűzoltó 
tiszt, igy e szomorú alkalomból részére segély 
megszavazását hozza javaslatba. A szükmaiku 
tanács a derék tűzoltó tisztnek a sok önlelál- 
dozó szolgálat után 1000 korona egyszeri se­
gélyt szavazott meg. A számvevőség pláne 
500 korona segélyt hozott javaslatba. így ta­
karékoskodik a város. Bezzeg ifj. Schwartz 
Vilmos testvérnek nem sajnáltak negyedmillió 
korona jutalmat megszavazni.

— Az uj tb tiszti ügyészek eskütétele. 
A főispán dr Bige Géza és dr Kovács Jenő 
debreceni ügyvédeket tb. városi ügyészekké 
kinevezte. A két uj tb. városi ügyész a tanács 
tegnap délelőtti ülésén letette a hivatali 
esküt.

— Jó a közbiztonság. A közigazgatási 
bizottság tegnap délutáni ülésén Ságy Lajos 
rendőrfő kapitány terjedelmes jelentésben számol 
be a város közbiztonsági állapotairól. Magát 
a közbiztonságot Ságy főtanácsos jónak mondta. 
Jelentése során előadta, hogy december havá­
ban 172G ügydarab érkezett be a főkapitány­
sághoz, melyeknek több, mint fele lopásból 
származó bűneset. December havában 6 tüz­
eset volt. Összesen 46 gyűlést jelentettek be, 
amely egy kivételével mind engedélyeztetett. 
A közigazgatási bizottság a jelentést tudo­
másul vette.

— Nagy József a forgalmi adóhivatal ve­
zetője. Mint ismeretes, a városi tanács a for­
galmiadó kezelése és az ezzel járó hivatalos 
munkálatok végzésére külön forgalmiadó-hiva- 
talt állított fel. A hivatal vezetésére a tanács 
a közelmúltban Nagy József miniszteri taná­
csos, ny. pénzügyigazgatót hivta meg. Most 
Vásáry István tb. tanácsnok a tanács tegnap­
délelőtti ülésén bejelentette, hogy Nagy Jó­
zsef a meghívást elfogadta. A tanács a be 
jelentést tudomásul vette. Értesülésünk szerint 
Nagy József február Lével veszi át a forgalmi 
adóhivatal vezetését.

— Vöröskereszt bál. Hirt adtunk arról, 
hogy a Vöröskereszt egyesület debreceni fiókja, 
február 11-én nagyszabású táncmulatságot ren­
dez. A fényes bál fővédnökeiül a bál rende­
zősége gróf Csekonics Endre fővédnököt, gróf 
Széchenyi Emilt, Padlow kapitányt, Simon 
Elemért kérte fel. Most a fölkért előkelőségek 
értesítették a bál rendezőségét, hogy a meg­
hívást és a fövédnökségeket elfogadták és a 
bálon való megjelenésüket a rendezőségnek 
megígérték. A bál fővédnökei a nevezetteken 
kivül még Miskolczy Lajos főispán és Kratoch- 
vvii Károly körletparancsnok.

— Eljegyzések. Oláh Antal—Nagy Ró­
zával, K. Molnár József—Kovács Erzsébettel, 
Vadkerti Béla—Horváth Teréziával, Juhász 
Károly—Erdei Sárával.

— Versenytárgyalás mázoló munkára. A 
m. kir. Államvasutak szegedi üzletvezetősége 
nyilvános versenytárgyalást hirdet a vonalain 
fekvő vashidak mázolási munkáinak végre­
hajtására. Ajánlat tehető a mintegy 24000 m-'-t 
kitevő összes mázolandó felületre, vagy pedig 
annak egyes részeire. A kiírási műveletek 
(egységárjegyzék és pályázati feltételek és 
tervek) Szegeden a magyar kir. Államvasutak 
üzletvezetősége pályafentartási osztályában II. 
em. 3. sz. ajtó a hivatalos órák alatt 20 K 
befizetése mellett kiszolgáltatnak. Az ajánlatok 
legkésőbb 1922. évi február hó 15-ik napjának 
déli 12 óráig nyújtandók be, az alulirt üzlet­
vezetőség I. osztályához II. em. 15. sz. ajtó.

— Az EME üzletében nullás liszt 38 K, 
| főző liszt 28 K, kenyérliszt 26 koronás árban 

kapható.
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— A harmadik házösszeomks. A nagy 1 

havazás óta alig vau olyan nap, hogy ujabb 
és ujabb házösszeomlásról ne kellene hirt ' 
adnunk. Tegnap este a Késes-utca 80. számú 
ház tetőzete szakadt be a hó súlya alatt, azon, 
kivid a falak megrepedeztek és ökölnyi nyí­
lások tátonganak a falakon is. Az elöljáróság 
a mérnöki hivatallal együtt megállapította, 
hogy a lakás életveszedelmes, ezért a lakókat 
kilakoltatták. Egyébiránt igen sok ház van, 
különösen a külsőségen, amelyeket erősen meg­
viselt a havas időjárás s tartani lehet össze­
omlásuktól. Most pedig, hogy a hó rohamos 
Olvadásnak indult, a pincelakásokat fenyegeti 
veszedelem, azonkívül sok lakas egészen át- i 
nedvesedett, úgy hogy szinte életveszedelem 
benne lakni, különösen a mostani influenza 
járvány pusztítása közepette.

— Szőnyeg- és gobelinszövő háziipari ki­
állítás- Jablonszky Józsefné, aki évekkel ez­
előtt leánynevén : Barabás Ella néven kedvelt 
hősnője volt a debreceni színtársulatnak, a 
múlt év nyarán szőnyeg- és gobelinszövő házi­
ipari tanfolyamért nyitott Debrecenben. Tanít­
ványainak munkáiból e hó 26— 29-ig a Keres- 
delmi Csarnok nagytermében kollektiv-kiállí­
tást rendez, melyre felhívjuk olvasóink figyel­
mét. Minden krajcár, ami a hazai ipar fejlő­
dése folytán itthon marad és nem vándorol ki 
külföldre, hozzájárul az ország talpraállitásá- 
hoz. A kiállításról annak idején bővebben be­
számolunk.

— Ébredő bajtárs! Még miudig nem je­
gyeztél nemzetvédelmi részvényt? Ujabb bol­
sevista uralmat óhajtasz talán? Arra vársz?

— A patkányirtás elmulasztása kihágás. 
A városi tanács tegnap délelőtti ülésén szoba 
került, hogy a város kül- és belterületein a 
patkányok nagyon megszaporodtak s azok 
irtásával a város lakossága mit se törődik. A 
városi tanács az üggyel kapcsolatosan elhatá­
rozta, hogy feliratot intéz a népjóléti minisz­
terhez, melyben kérni fogja, hogy a kormány­
nál hasson oda, miszerint a patkánv irtását a 
kormány törvényileg tegye kötelességévé a 
lakosságnak, oly formában, hogyha valaki az 
irtást elmulasztaná, az illetőt kihágás miatt 
büntessék meg.

— Pontosan címezzük a leveleket. A na 
g.vobb városokba, de különösen a ^Budapestre 
címzett postai küldemények kézbesítése sok­
szor azért szenved tetemes késedelmet, mert a 
közönség hiányos címet ir a küldeményre. Ne­
vezetesen nem írja ki a kerületet, emeletet és j 
ajtószámot, sőt a nagyobb cégeknek, bankok- j 
iiak, intézetnek szóló levelezésre még az utcát 
sem, abban a feltevésben, hogy a posta a cím­
zettet közelebbi cim megadása nélkül is meg­
találja. Habár a posta mindent elkövet, hogy 
a hiányosan címzett levelezés is minél előbb ’a 
ráettek, kezébe kerüljön, a dolog természe­
téből folyik, hogy a pontosan és helyesen cím­
zett küldeményeket késedelem nélkül sokkal 
■gyorsabban kézbesítheti. A közönségnek tehát 
saját. ,K>1 felfogott érdeke, hogy postai külde­
ményeit pontosan az utca, házszám, a Buda­
pestre szólókat a kerület, emelet és ajtószám 
kiírásával címezze. Ajánlatos és célszerű to­
vábbá, hogy a levelek hátlapjára a feladó sa- ; 
]át nevét és pontos lakcímét is írja ki, hogy a i 
posta az esetleg bármi okból kézbesít hetlen ■ 
leveleket feladójának késedelem nélkül vissza- 
kézbesithesse. Postafőnökség.

~ Ueghivás gazdasági gyűlésre. A deb­
receni és hajduvármegyei gazdasági egyesület ' 
tagjait és a mezőgazdaság iránt érdeklődőket a 
folyó hó 23-án délelőtt 11 órakor a városháza i 
közgyűlési termében tartandó közérdekű gyű- ! 
lesre meghívja. Tárgya a gyűlésnek: Az álta- | 
n°s gazdasági helyzet, továbbá a sertéstenyész­
tés és értékesítés nehézségeinek megvitatása.

— Nyukosz hirdetmény. Egyik katonai 
parancsnojjságnál irodatiszti állás van ürese­
désben. Felhivatnak a fiatalabb Nyukosz tagok, 
l ik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy sür­
gősen jelentkezzenek az elnöki irodában (Csapó 
ntc-a 21. sz. a.) d. u. 4—5 óra között. Java­
dalmazás havonként cirka 4500 korona.

— Husíüslölé.1 pontosan és kifoiardalanul 
Zöldfa-utca 3. sz. alatt.
, , New-York rejtelmei II. szombaton és i 
vasárnap az Uraansbac.

HAJ D UFOLD

Salgó Piri hangversenye. A tavalyi 
hangversenyszezonban a debreceni zeneértő 
közönség osztatlan nagy sikerrel fogadta Salgó 
1 *rlnek, a nagyon talentumos zongoraművész­
nőnek koncertjét, amelyen a nehéz hangszer­
nek a fiatalok közül egyik legsokoldalúbb, ki­
művelt és elmélyedni szerető játékosát ismerte 
meg. A hangversenytermek lelkes közönsége 
örömmel fogadta a hirt, hogy az idén ismét 
a lka Ima lesz hallani a művésznőt, aki azóta 
felfogásban és előadásban csak mélyült s a 
Zenede hangversenytermében február elsején 
tartandó koncertje iránt máris általános az 
érdeklődés.

napirend
Péntek 1922 január 20

Prot.: Fáb. Seb. Kath.: Fub Seb.
A Nap kél 7 ó. 42. Nyug 4 ó. 39.

A Hold: Utolsónegyed 7 órakor. •
Városháza: A tanács tagjai fogadnak cl. c. 

10 —12-ig.
Megyeháza: A főispán fogad d. e. 11 —12 ig.
Rendőrség: Ságy Lajos rendőrfötanácsos fo­

gad d. e. 10—12-ig. Központi ügyeletes 
Siposs Miklós rend, kapit.

Csokonai-szinház: Este fél 8 órai kezdettel 
Mágnás Miska, operett 3 felvonásban.

A közművelődési könyvtár: Nvitva délelölt 
9-12-ig, délután’4—7-ig.

Kollégiumi könyvtár: Nvitva d. e. 10-1-k, 
d. u. 4—7-ig.

— Hámságkötések. Dr Larencz Béla 
orvos Nagyiday Bertával, Oláh Rudolf zenész 
Csíki Piroskával.

— Vivéakíiáémia. Az a nagyarányú ér­
deklődés, mely különösön a vivósportot űzök 
körében megnyilvánult, valamint a vivóakadé- 
miára történt ujabb jelentkezések arra kész­
tették a versenyt rendező egyesületet, hogy az 
akadémiát nem mint tervezve volt 5 órakor, 
hanem f. hó 21-én szombaton délután a Royal 
szálló nagytermében már fél 5 órakor kezdje 
meg. Ferenczy Pál vivómester bemutatkozása 
iránt a környékben is nagy az érdeklődés. 
Jegyárak: ülőhely 30, állóhely 20 korona.

— NAPSUGÁR vagyon tientő árve­
résre mhiderinamü használati-, berende­
zési-, fényűzés;- és műtárgy, régiség be­
adható e hó 21-ig Piac u. SO. I. alatt 
délelőtt 2 óráig. Telefon 10 10. Árverés 
január 25—26. délután 3 órakor.

— A Fehér Újság szombati t számában ; 
kezdi meg dr Kertész Istvánnak „A trianoni 1 
béke ipari és kereskedelmi vonatkozásai“ c. ' 
előadása közlését. A lapra felhívjuk olvasóink i 
figyelmét.

— Ballet Matinéé. Vasárnap délelőtt fél | 
11 órakor lépnek fel Ch. Perczel Karola bal- 
letnövendékei a Csokonai színházban. A műsor 
22 klasszikus tánc és a „f’arneval halála“ cimü 
mimikái ballet lesz. A Óarneval zenéjét. Lu­
kácsié Váczy Jolán szerezte. Jegyeket ma az 
Apollo pénztára árusítja d. e. 10—12 óra és j 
d. u. 4 órától.

Ml LESZI 
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— A kutyákat be kell jelenteni. Ebtar- 
' tasrol alkotott 177/12,037 -1916. számú sza­

bályrendelet 6. §a alapján, felhívja az eb- 
birtokosokat a városi adóhivatal, hogy a bir­
tokukban levő ebeket a f. évi január hó 31-ig 
a városi adóhivatalnál igénylendö bejelentési 
lapon a törvényes következmények terhe alatt 
jelentsék be. Városi adóhivatal.

! — Meglopott gyáros. Ifj. Losonczy János
géplakatos feljelentést tett a rendőrségen, hogy 

I gyártelepéről 25 ezer korona értékű szer- 
I számokat loptak el ismeretlen tettesek. A 
i rendőrség megindította a nyomozást.
| o Halálozások. Anday Gizella baptista 

3 hónapos, Egri Erzsébet ref. 1 hónapos, Fülkéi 
Dezső órásmester ref. 41 éves, Sztinádi György 
u. kath. 65 éves magánzó. Pesti Juliánná rét'. 
<8 éves. Tóth József csizmadiamester ref. 60 
éves, Molnár István asztalosmester ref. 44 
éves, Nagy Ilona r. katb. 23 hónapos, Kiss 
Róza ref. 61 éves.

— Uj iparengedélyek. A városi tanács 
tegnapi üléséből az alantirt dijak kirovása 

, melleit a következő ijiarongedélyeket adta ki : 
í Lengyel Zsigmond férfiszabó ipar 200 kor., 
| Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R. T. me- 
■ zögazdasági gépek, műszaki cikkekből álló 
I gyártmányok bizománybán saját számlára való 
I lit;1'!5Skedés 1000 kor., Leitner Sándor rőfös és 

rövidáru és kész ruhanemű kereskedés 500 
kor.. Kemény Béla és tsai építkezési anyagok 
kereskedés 2000 kor., Nagy Lászlóné kenyér- 
árusitás 200 kor., Szigeti Ferenc- cipész ipar 
oOO kor. Rustyák Béla kárpitos ipar 300 kor., 
Szabó Miklósné Kerékgyártó Sára zsibárus 
ipar 500 kor., Lörinczy Janos fuvaros ipar 
200 kor., Schimmer Mérné Steingisser Ilona 
női kalap díszítés és árusítás 500 kor.. Wie­
der Mór maradék kereskedés 1000 kor., ’Ko­
vács Sándor hentes és mészáros 500 korona.

i —===

Törvénykezés
ao

Árdrágítók bünhödése
í Tegnap délelőtt több árdrágitási bünper- 
i rel foglalkozott a debreceni kir. törvényszék 
i Visky Sándor elnöklete alatt működő büntető 

tanácsa s minden esetben büntetéssel sújtotta 
az árdrágítással vádolt terhelteket. A vadat 
Falcig/i István kir. ügyész képviselte.

A. saláf-ídrftg tó
Az első árdrágitási bünperben példásán 

I szigorú ítéletet hozott a törvényszék. Özv. 
I Fésűs Jánosné a múlt év júniusában a saláta 
! csomóját 1 korona helyett 4 koronáért árusi- 
i tóttá. A bíróság 14 napi fogházra és 200 

korona pénzbírságra Ítélte.
Fésüsné zokogva hallgatta meg az íté­

letet.
A tengeridríg ló

Özv. Varga Györgyöd 68 éves asszony a 
tengeri literjét 5 korona helyett 6 koronáért 
adta. 250 korona fő és 100 korona mellék­
büntetéssel szabadult.

A turódi'&giió
Gere András, akinek a Petöfi-tór 1. szám 

alatt van bodegája, 1921 április havában a 
tehéntúró kilójáért 30 korona helyett 50 koro­
nát számított.

Az enyhítő körülmények figyelembe vé­
telével Gerét 800 korona fő és 200 korona 
mellékbüntetésre Ítélték. Az Ítéletet köteles 
egyik helyi lapban saját költségén közzététetni. 
Iparigazolványát most még nem vették el. Gero 
megnyugodott az ítéletben, igy az jogerőssé 
vált. oo 
ítélet a demecseri fosztogatók 

bünperében
Hosszas hányódtatás után tegnap hirdette 

ki a honvéd törvényszék a demecseri foszto­
gatók bünperében az ítéletet. A tárgyalás 
tegnapi napján a bíróság először a perbeszé­
deket hallgatta meg, majd 12 órakor vissza­
vonult.

Két órai tanácskozás után újra bevonult 
a bíróság Spanil Oszkár elnök vezetésével és 
H’ilogh Béla dr százados-hadbíró, tárgyalás­
vezető felolvasta az ítéletet.

Az ítélet szerint Kovács Antal G évi,
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Lesnyánszky György 5 évi, Kovács Lajos 4 és 
fél évi Lázár József 4 évi, Nagy Mihály 
S/pos Antal 3 és fél évi, Zakor Dániel 3 évi 
és hónapi, Juhász Mihály, Barna Ferenc, Kon­
tár Sándor és Varga Béni 3 évi, 
Zoltán 4 hónapi, Petneházi Dezső. két hónapi 
börtönre Ítéltettek, míg egy vádlottat, Hajnal 
Gábort felmentették.

Dr Pórszász Károly, Hegedűs Béla és a 
többi védő ügyvédek is semmiségi panaszaik 
fenntartásával fellebezést jelentettek be, míg 
a katonai ügyész háromnapi gondolkozástidőt 
kért. Az elitéltek továbbra is szabadlábon 
maradtak. ____ _______

KPOltToo
A DTE IV. ^tea-délutánja. Vasárnap rcn- j 

d-'-'i a DTE IV. tea-délutánját a Royal kávé- i 
ház éttermében. Ez alkalommal az rendesség 
progrummot is állított issze, atne y 1 
szólóból, női ének duettből és kabaré számok­
ból fog állani. Műsor után tánc lesz, amely« 
óráig tart. A rendezőség kén a közonsc0e., 
hogy 4 órakor megjelenni szíveskedjenek.

Bírák Saövetsége. A magyar futballbirak, 
megunván az MLSz folytonos huzavonáját me­
lyet «gyeik elintézésekor tapasztalunk kellett 
külön testületbe tömörültek s az 
különállóan szervezkednek. A lapszabalya.kat 
hétfőn készítették el s benyújtottak jóváha­
gyás céljából a belügyminiszterhez.

lóra Fregoli. Debrecenben, a volt Mak- 
kabeában, majd Nagyváradon, később pedig az 
Ékszerészeknél játszó Móra, mint ismeretes a 
prágai Deutscher Futtball Club lobogója alatt 
űzi a labdarúgást. De mintha a szokol nem 
bírna már annyi értékkel, mert Móra csak a 
márciusi svájci és olasz t^a végéig 
minthogy áprilisra — magatol értetődik, telje sva amatőí alapon, - elhelyezkedést keres, 
hol szabó mesterségét folytatva, délutáni sza­
bad idejében trenírozna. Azt hisszuk, o is ko 
ve’ni fogja Müller Elemér példáját.
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DEZSŐ LÁSZLÓ 
ingatlanforgalmi irodájának, 
(Szent Anna-ntwa 6. ssam) IIIRÖETÉSEI oo

Házak
Homok-, Nyíl-, Kórház-utcán 220-tol 
350000 koronáig, Bercsényi utcán 3 
szobás modern úri ház 450.000 ko­
ronáig, Cserepes-utcán üzletnyitást 
engedéllyel nagy ház 600 00 ' horo- 
. ;,i:. külsőtelepi házak (0—150.000 
koronáig, Sréchenyí-nt legszebb he 
Ivén nagy kerttel 500.000 korona, 
éo-v főbb utcán Debrecen egyik leg­
szebb legjobban épített emeletes 
háza hat rendbeli modern parkettes 
laká-sal, hat szoba beköltözéssel 

hárommillió korona.
OOWt - közel 8 városhoz,FŐ!<1<*3< azonnal átadó 

tanyás homokbirtok 20.000 korona, 
Csonka Bihartnegyében tanya nélkül 
'j-azd. év végével átadó 120 hold 
fel.< te föld 20.000 kor. Előkészületen 
és a jövő hétre előjegyzéseket elfő 
-adunk 200, 400 holdas fekete föl­
des tanyákra 10,50 holdas szőllőkre.

OO 
kisebb szőeők 
Andrássy-uton 18’.000 korona, Bö-

' szdrménvi utón 240.000 kor. Átadó
: kisebk-ufigTobb tttljfek, vendéglők.
! FigyolB»zt«t|ük vevőinket, hogy a 
■ korcsa esése íelytán ewn árakat 
> csak pár napig tarthatjuk fenn.

AjínDkat, üaletbarátainkat dijas'Uk.
OÖOÓO sOÖOOOOOOMOOOOOOOÓOÓ EHíUHBHSCKSSEHEHaiiMM 
Afsnyért, Ezüstén 
budapesti magas árakat fizetek ' 

Kramer “íl.!
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január 20.

i fordulatokban, mint az I. rész. A hímet azok 
is megértik és élvezhetik, akik az első részt

I nem látták.A Felnélküli lovas kalandortörténet Harry 
I Piel-el a főszerepben ma pénteken kerül be- 

mu utóra Ez a csodálatos filmművész utói- 
Ehetetlen ügyességgel végzett hajmeresztő és 

mii”» mSn eddigi hasoeWt. Elöadteok 5, 7, 
és 9 órától. Utalványok érvényesek.

New-York rejtelmei II. szombaton és va­
sárnap az Uranusban.

nzinhaz.oo
HETI MŰSOR

Péntek : Mágnás Miska. B) bérlőt.
Szombat: Diákélet. C) bérletben. .
Vasárnap d. u.: Kis kadét. Este : I olvaj. j

Pénteken B) bérletben Záguás Miska ke- i ejt mindenkit nb1ú'"u.1:'ft^ 
rül színre.

A T. bérlöközönség íigyelmebe. A u. te - 
évi bérletbefizetések a színház titkári irodájá­
ban megkezdődtek.

Színházak és inozgószlnli^aR MílzraánsBi:
New-York rejtőiméi 11. részót hinu*r '21; 

és 22-én mutatja be ’ ..... '
rész még gazdagul b

Uranus. A második 
izgalmas és meglepő

3'.' na;>19? 2

Xath.: N. Péter.Prol.: VirgiUa.

Okvetlen küldje be pályázatát a 
fenti határnapig a „Hajdúsági » 

Képes Naptár“ pályázatara.
oo

A naptárt beszerezheti a kiadó­
hivatalban Piacz-utcza 59. szám 
vagy bármely könyv- és papir- 
kereskedésben valamint az újság­

árusoknál.

Fa.
Csonka ,
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A tőzsde
Magyar korona: ©71/'.-

V mai tőzsde mindvégig igen élénk volt. 
Nagy tételekben dobtak piacra papírokat 
és igy megnyitáskor lanyha tendencia ke­
rült felszínre, amely a tőzsdeidő folyamán 
mindig érezhetőbbé vált. Minden piacon 
nao-y eladások folytak. Az árfolyamok 
pontról pi.útra morzsolódtak, a hossz meg­
állt. A tőzsdeidő közepe táján átmenetileg 
kissé megerősödött az irányzat, de a han­
gulat nem volt tartós és zárlatkor a árfo­
lyamok már újból hanyatlottak. Általában 
a" tőzsdeközönség egy magasabb zürichi 
koronajegyzést escomptált és igyekezett 
ankazsmányától megszabadulni. A bankok 
is elősegítették ezt a hangulatot, amennyi­
ben nagy tételeket adtak el és közvetlenül 
zárlatkor nagy eladási megbízások beér­
kezte következtében az árfolyamok tovább 
morzsolódtak. A kuliszpiacou a hangulat 
a nyitástól kezdve mindvégig igen lanyha 
volt, zárlatig nem tudott magához jönni. 
A szénpiacon az árfolyamok nagyjából 
változatlanul maradtak, azonban az irány­
zat nem volt egységes.

Alt. kőszénben nagy eladások voltak, 
Cobnrgot hullámzó árfolyamok mellett vá­
sárolták. Favorizálták még Liptákot, amely 
tartott volt. A vegyespiacon élénkség ural 
kodott.

Budapesti zárlat.
Magyar hitel 1890, Osztrák hitel 

Angol-Magyar 750, Leszámítoló bank 
Magyar— Olasz :>00, Jelz hitelbank 
Hazái hank 62C, Salgó 5550, Rimamurányi 
2210, Közúti 10-10, Déli vasút 1540, 
lamvasut 4825, Keresk. bank 6950, 
linos takarék lOOo, Ih-si, ha/..-»' l

I Borsod miskolci 3525, Concordia 
1 Budapesti gőz. 5990, Gizella 2Ó..0.
i gárta 2550, Viktória 7800, Beocsini 6300, 
í Kohó 5150. Általános kőszén 10900, Uriká- 

nvi 6000, Adria 6500, Atlantic 2725, Le-
I vánte 6100, Trust 1950, Gans Danubius 
i 84500, Ganz villamos 6000, Lipták 540, 
I Magy. ac 1 2800, Schlick h'80, Wörner 
I 650, Brassói 4150, Izzó 5500, Spódinm 

2575, Hazai faterm, 2150, Klotild 3325 
Erdő 875, Nasici 18400, Neuschl Licht. 
665, Orsz. fa 1090, Telefon 4100.

Valuták.
Az érdeklődés középpontjában ma egész 

délelőtt a valutapiac állt. Régen nem Iá

750, 
7G0, 
320,

AI- 
Alta.

2500, [
Hun- I

Két lilmafrakcio egy müsmon az_ Ápol 
lóban. Tolstoj regénye: „Háború és Béke b 
felvonásban és a „Férjnélküh feleség ameri­
kai vígjáték 5 felvonásban, ma ken. bem«- 
teásra ez a gyönyörű műsor 7 és 9 órakor.

Ch. Peressel Carola balletnövendékeinek 
clőaii'.sa iránt városszerte nagy az érdeklődés, 

i.oov a vasarnap délelőtti előadásra már 
r'ak korlátolt számban vannak jegyek, ezek 

Hh itók Perczel Carola lakásán az Uramaban.

APRÓ HIRDETÉSEK.
82 éves

özvegy munkaképtelen ud 
kéri a jószívű közönség 
támogatását. Cím Bakó 

Mihályné Méliusz-tér 
13. szám.

[Hölgy fodrászaton 
tanulók tandíj melletti ok­
tatásra és tanoncok havi 
díjazással felvétetnek. Ér­
tekezhetni Egyháztér 5. 
Dr Ujfalussy Gézánénál.

Takarítónőt 
felveszek reggeli órákra.

Cim a kiadóba.

Eladó
Veres-utca 22. számú ház.
Gazdálkodónak igen alkal­

mas. Értekezni lehet:
Szappanos-utca 17. E

Ä L. Á sasi jókaiban, 950 
irk I Cs! ; 01 telekkel
8 ® H w®««» konyhakertnek
kiválóan alkalmas fekete agyagföld »Uriá

I t Nemes-utca 7. szám (Tócós kert.) Ö1UUM. 
i Értekezhetni „Hajduföld“ szerkesztőségében 

I délután 6 órakor. _
ura.'»*.

főtt forgalom bonyolódott le. Az alacsony 
zürichi koronajegyzés ellenére a piac ha 
tározottan lanyha volt. Egyetlen ért'k sem 
tudta nyitási árfolyamát megtaitam. az 
összes értékek ellanyhultak, csak az osztrák 
korona és a rubel voltak tartottak. A Na­
poleon 40, dollár 8—10, márka 10 ponttal 
esött. A szokolban napok óta tartó hossz, 
a spekuláció irányváltoztatása következé­
ben megállóit, sőt árfolyamát a kontremm 
erősen lenyomta, a zárlatkor a piac élénk­
ség jeleit mutatta, de ez már nem tudott 
iavitólag hatni az árfolyamokra.

Napoleon 2640-2670, Angol font 3940 
—3025 Dollár 700 - 715, Francia frank 
5675—5725, Márka 370—380, I.ira 2925 
-3275, Osztrák kor. 9'00-10'— Kubel 
6800—6900, bei 525—545, Szokol 1240 260 
Svájci frank 14300—14400, Korona dinár 
910, Lengyel marka 24 00—25.00.

íSrleh! sárütössdo Berlin 270.—, Hol­
land 188'75, Newyork 515, London 2173, 
Páris 4220, Milánó 2245, Brüsszel *1030, 
Prága 870, Budapost 67’/»» Zágráb 175, 
Bukarest —, V arsó 17, Sees 16, Osztrák 
bélvegzett 9. ,

Ulótőzsde. Az utótőzsdén azerteltpa- 
pirpiveon a forgalom változott irányzattal 

' mérsékelt arányokban bonyolódott, le. Salgó 
550, Villamos vasút 4750, Rima 2550, Deli 
1510, Közúti 1020, Magyar Hitel 1890, Kohó 
5250—300, Alt. kőszén 11050, ürikányai 
100, Lipták 535, Ganz Danub. 35000, Lip- 
ták 1080, Lichtig 670, Gummi 3200- 50,

I Óceán 185’i, Flóra 3250, Brassói 4250.
A valutapiacon, különösen dollárban igen 

ingadozó volt az utótőzsde. Dollár 670 ig 
esett vissza, majd megerősödött 722-ig, 
később 710 el kötötték. A márka szilárdabb 
380—82. , ,

Ezüst korona 40-43 és fél, két koro
I nás 80—87. 5 koronás 203—216, forint 

106—16. Napóleon utolsó árfolyama 2625— 
35, 20 koronás arany 2670—80, 10 koro­
nás 1

árpa 1750—1800, sörárpa 1800-850». 
köles 1450—1550, zab 1525—550, tengeri 
2125—150, repce 26—27, Korpa 1.140— 
1160.

Előfordult kötések: Búza 3vagon22><>, 
■ tengeri egy vagon 2125, egy vagon 2200 

februárra mind ab állomás.
A liszt és őrlemények piaca csendes, 

csak korpában volt kötés, kötöttek mind 
össze 2 vagonnal 1160-ért, egy másik va­
gonnal 1150 el ab Budapest teladó állomás 
zsákkal együtt.

Sertésjelenlés. Zárt vásári maradvány 
55, érkezett 2, nem adatott el semmi.

Szabad vásári maradvány 860 sertés.
10 süldő, érkezett 839, eladatott 70i

Arak: Zsirsertés fiatal nehéz 6i—80, 
könnyű 60—72.

Sarléslermékek. Zsinszalonna 118—20, 
olvasztott zsír 152—60, háj 140, C 
sózott paprikás szalonna 130, tepertő 100, 
sertéshús 112—120.

Húspiaca. Marhahús I. 85-D*j. 9- 
45—52, Hl. 30—52. burju I. 100—1100. 
U jtj.—go, borjú pörköltnek való 80, birka 
68, hátulja 80.

O P 1 és más idegen? 

MM f
| Simon Bpngy “T™' Kossuth-n. 1L 6

45.
érmé ny tőzsde.

\ mai terménytőzsdén a forgalom igen 
szűk keretek között maradt. Kötés alig 
fordult elő. Az általános tartózkodás oly 
fokozott mértékben jutott kifejezésre, hogy 
az üzlet határozottan pangásnak indult. Az 
egész tőzsdeidő folyamán alig pár vagon 
mennyiségű forgalom fejlődött ki.

Búza 60 ponttal esett, rozs, tengeri tar­
tottak, a többi változatlan.

Hivatalos árak : Búza tiszavidéki 2325— 
2350, fehérmegyei 2315 - 2310. pestmegyei 
2315—23-10, rozs 1525—510, takarmány

EzajzairwAm iissiitzäßiij.w«*uBS e r.i.

UJ KOVACSMÜHELY 
? Széchényi-ut végén István-uf 43. | 
-szám alatt kováesmühelyt nyitottam,I 
y kérem a gazdaközönség szives pártfogását I 
JÍ Bikszey László kovácsmester. I 
« _ J

S

i Eladó földbirtok | 
s Bihartnegyében közel Derecskéhez! 
I 200 és 400 hold kitűnő fekete föld I 
{tanyával eladó DEZSÓ LÁSZLÓI 
| irodája Szent Anna-utca 6.
*---------------------------------------------
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Nyhm&tott & Magyar Nemseti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, horonca Józsei-ut 59.


